13. 5T &% TS A
TITa«r 13,1

Q1. 1.5 m ¥4, 1.25 m FTET 3T 65 cm TN TATREF FT TF AT IHTAT FTAT B
T/ ST § GAT T@AT g1 Triee® offT #it Arers F1 Ty qr9q g, e fifvra:

(i) =T 79 F o sraegs warfRes fiT 1 a9wa|
(i) =T ofiT F71 g7, T 1 m? sfte 7 T=7 20 TTTC 2

Solution:

TATEah % Tod #l daTs (I)=1.5m
HIETS (d)=1.25m
34T (h) =65 cm=0.65m
AFLTF ATk ofTe 7 &= = 2h(1 + b) + Ib
=2x0.65(1.5+1.25)+ 1.5 x 1.25
=1.30(2.75) + 1.875
=3.575+ 1.875
=545 m’
ofte T g = 20 x 5.45
= 108.00 ¥7X
Q2. TF FHY HY AAqTE, ANSTE T S9TE FHM: 5 m, 4 m AT 3 m g1 7.50 T9C 7F¥
m? FY T F TF FAL HT AU AT FT T HAT FAA FT AT AT DTN
Solution:
FHL A Fare (I)=5m
FrETs (b)=4m
A€ (h)=3m



FHL AT AT ST B HT &R = 2h(1+b) + 1b

=2x3(5+4)+5x4

=6x9+20

=54+20

=74 m?

THAT L T AT = 74 x 7.50 = 555 97 |

Q3. feft sraaTH g & Bl FT IRFTT 250 m Bl AR 10T sy m?* Fr s &
I AT 9T 4T FIA A AW 15000 FTIC g, Y T i Y FATE qU9 Frw
[ EFa: =TT AT FT A% = 90 THT A% |

Solution:

ATTATHIT BI o el T TATT =250 m

Y2 F T 7 = 10 TIU Ifd m?

YT F T AT = 15000 =97 |

gH S & T,

AR X T = AT

&HA x 10 = 15000

15000
] Eﬂ?fqﬁ'=T= 1500 m?

S SATH T 9T T & THe = 1500 m?

A, 2(1 + b) x h = gATH =T ITH TSI &AHA

T, SATETT FT TRHATT X FATe = &ATH T 97 T A
250 x h = 1500

L
= agg



A ZIA AT FATe = 6m

Q4. ey fesa & wr gam 9 9.375 m? ¥ §%e IX U FL4 & forq 9iq g1 59
f¥sa F 9T ¥ 22.5 cm x 10 em x 7.5 em 973 ATt Forafy € Yo fr ST AT § 2
Solution:

Ze Y TS (1) = 22.5 cm

F1=TE (b) = 10 cm

FAT2 (h)=7.5cm

£ T T T &%A = 2 (Ib + bh + lh)

=2(22.5x10+10 x 7.5 +22.5 x 7.5)

=2(225+ 75+ 168.75)

=2 % 468.75=937.5 cm’

9375

T HeTH ———— m?
' 100 x100
, U &7 S %
=t &7 TEr = -
e Teh 5 T &IT%aT
9.375
= T 9375
100 100
9.375
= % 100 x 100
937.5
= 100 g

Q5. T&F FATHIX o FT THF FFTIRT 10 cm TS FT § TAT TH F+F TATATHIX (oo Hit
TS, FTSTS 3T AT HAM: 12.5 cm, 10 cm 3T 8 cm g

(i) e o= =7 ard i & arferen @ s FraeT srfe 82
(i) e o= &7 T g &=ret 77 § SR farqaT =9 82



Solution:

(i) =TT 2 & U foFmme Y ars (1) = 10 cm

TATHRTT S8 T T TSI &6 = 4(FohATeT)?
= 4(10)?

=4 x 100 =400 cm’

gATATETE S #,
1=125cm,b=10cm, h=8 cm

TATATHTL a0 T 9T THT 5% = 2h(1 + b)
—2 x §(12.5+ 10)

=16x22.5

= 360 cm’

= gt fose &1 9T I STt e o |
AT,

400 cm? — 360 cm? = 40 cm?

(i) FHTRTE oo 7 ITsd TEIT &% 40 cm? ATEF 2 |
AT o T T T &THe = 6a

= 6(10)

=6 x 100 = 600 cm?

FATATRTE (2oe T FoT TSI &% = 2(Ib + bh + 1h)
=2(12.5x 10+ 10 x 8 + 12.5 x 8)

=2 (125 + 80 + 100)

=2 x 305

=610 cm®

A, 610 cm? — 600 cm? = 10 cm?



T GATHIL 2o T FA TSIT &THA 10 cm*> FH G |

Q6. TF FIST 9Tg =X (green house) T¥qU &7 & $ftqr Fit afgat & (srgx ff afrafaa g)
T F HI T TA1T AT § ST <t it afgat 6y e g Rt i O =T 81 18
TTET 91X 30 cm AT, 25 cm FATET S 25 cm H9T B

(i) TH T A F afEDy F 7 AT =T 82
(i) @Y 12 R & forw foeae 2o Y sraeasar 82
Solution:

9Ty 7T AT Aars (1) = 30 cm

HTETS (b) =25 cm

FATE (h) =25 cm

T <fTer T afeat #7 e = 2(1b + bh + [h)
=2(30 x 25 +25 x 25 + 30 x 25)

=2(750 + 625 + 750)

=2 x 2125 cm?®

= 4250 cm?

12 AT o fore 2q 7 &ars =4 (1+ b+ h)

=4 (30 +25+25)

=4 x 80 cm

=320 cm

Q7. srifa T T ot ATzl #1 4% F ¥ forg = ¥ 3 a9 7 AT ¥ <@
97| E¥ 7T F fesat T smaeawar o 72 Rsat fY 777 25 em x 20 em x 5 cm AT A
fesat T 917 15 cm x 12 cm x 5 em o Hﬁ'ﬂ'wiﬁaﬁmm(overlaps)%m
T ISIT STRA & 5% F TUAL ATATR TAT A7 IR T FT A0 4 TI¢ T
1000 cm? &, T7 T AF THTC & 250 Rsa s it g arra srweft?

Solution:

g fR=a ¥,

1=25cm,b=20cm,h=5cm



T2 o= #T T 9T &=1%e = 2(Ib + bh + 1h)

=2(25 x 20 + 20 x 5 + 25 x 5)

=2 (500 + 100 + 125)

=2 x 725 cm?

= 1450 cm?

B e ¥,

[=15cm,b=12cm,h=5cm

feea osa &t Tt IHF &AFA = 2(Ib + bh + lh)
=2(15x 12+ 12 x 5+ 15 x 5)

=2 (180 + 60 + 75)

=2x315 cm?

=630 cm’

T Rsal T T TSI &% = 1450 cm? + 630 cm?
=2080 cm?

TAT T % T 250 F2=at & T3 qoT a=rwmer =250 x 2080 cm?

= 520000 cm®
F AT H AT

o

[4=hdT (overlaps) = 520000 =T 5%

= 520000 x 5/100 cm®

=26000 cm?

GIET AT el AT T &6 = 520000 cm? + 26000 cm?
= 546000 cm?
4 77 I 1000 cm? F¥ & F TG = 546000 x 4/1000

=2184 F77 |

Q8. T FqHT FTT @ FIA & orT, TF GFF F THIC F S ST T AEAT, €I
Rarer T qErEar § S9ET ATSAT 8, SV FICH AT A F AT FICF TF o (A0
JTAT HAT FEHT FoT ST oA THTHT S FHAT AT 6T 8)1 T AT« gQ T A=
F gug 7 focarer & st FaET v g, swee w4 wdiew x 3 {eT i)
SIS 2.5 F12E< 919 T &1 FT g9 g g e 6t sraeaswar gnit?



Solution:

g & Fars (1) =4 m

|1STE (b)=3m

AT (h)=2.5m

Tt % g T &% = 2h(1+ b) + Ib
=2%x25(4+3)+4x3

=5%x7 +12

=35+12

=47 m?

Baniapur

DurgaTutorial.com



Tfora

(31T - 13) (YT S SR SHTaH)
(PET-9)
gt 13.2
A3 1:

SATE 14 cm TTA U T 1A S@ BT aeh YBIT A 88 cm? § | I P YR T ST J1d Hiforg|
SR 1:

Wﬁﬁmmwcmz IR GIE h=14cm &

T, ST & YR B 3T = r cm

ST BT a5 YSTI &3%d = 27rh

22
=>88=2><7er14 =88=88r =2r=1cm

AT, AT P HMUR BT AH =2r =2 x 1 =2 cm gl

H3 2:
Y1 1 TF TR T 1 m St 3R 140 cm T F YR dTeh U §¢ SAHR bt §18 & ¢ | 59 B & forg
e avf wfiex TR Y smaxgear grft?

3TN 2:
YO P 3MYUR BT BTN r=140/2=70 cm = 0.7 m 3R STB h= 1 m B!
aﬁqﬂﬁq@qm=2nr(7‘+h)

=2 X 2—72 x 0.7(0.7 +1) =44x17 =748 m?
3(ck:, Sl & o1T 7.48 T Hiiex =1ex P SATT=GeHal i |

MR 3:
anmwtngmnmw%lmwwaﬂaﬂaﬁamum%aﬁ?mﬁmucm%(&@u
3TN | T BITT: (i) 3idRep I TEiT QA (i) 16} a5 GBI &bt (iii) $ol T St

IW 3:
(i) UTST B AR BT r=4/2 = 2.em AR HAR h=77m &l o
UT5Y $1 A % YN &A% d = 2rrh

=2x¥x2x77 =2x22X2x11 =968 cm?

3, UTSY &1 RS aeh YPII &FBd 968 cm? Bl

(i) UTSU B 916 BT R=4.4/2 = 2.2 cm AR FTE h=77m B
U3 &1 STe<] ash Y1 &30 = 2nRh

=2xgx 22X77 =2x22x 22X 11 = 1064.80 cm?

3[dt:, UTSY T STE<T ash GEIT &5 1064.80 cm? B

(iiii) UTSY B AR BT r= 2 cm, T4 BT =22 cm IR FIR =77 m B
UTEY & HURI ae BT el = n(R? — 12)

22 22
=X (222-2%) =T x(484-4) =22x012=264cm’

m%ﬁaﬁmmm 2.64 cm?

UTSY $1 $ Y8 AFAhd

= 3ffdRes d5p Y¥TT &=thel + ST ash YETd &thel + HUR I B Qe + fadl 9o T &b
= 968 + 1064.80 + 2.64 + 2.64 = 2038.08 cm?

31:, UT3Y 1 o G8I &7 2038.08 cm? &




M3 4:
TS AR (Roller) BT Y 84 cm & R TS 120 cm &1 TH JA b G Pl U IR GHIT B P (0T 500
TGP T IS & | T P HeM BT m2 H &% F1d HIor|
3N 4:
AeR B BT r=84/2 =42 cm = 0.42 m SR TS h=120cm=1.2 m &
AR HT a6 Iob Y81 &% d = 27rh

22
=2x7x 042 % 1.2 =2x22x0.06x 1.2 =3.168 m?

R & U TGPR F HAA HEH BT FHd = 3.168 m?
3(d:, ATR P 500 TdP T AT Hal BT 8ABA = 500 x 3.168 = 1584 m?
3k, @ & e BT AThd 1584 m? gl

AR 5:
fareft STATHR WY BT TR 50 cm § AR HT 3.5 m 81312.50 U m2 FT &R W ST &Y F 99 J§ W U dRA
&1 Y J1d BTyl
3 S:
WY P! BT r=50/2 = 25 cm = 0.25 m SR SR /4= 3.5 m &l
IH 1 I YEIg & = 2nrh

22
=2x7x0.25x3.5 =2x22x%0.25% 0.5 = 5.5m?

1 m? Ue M P13 = % 12.50, 3TMIY, 5.5 m? Ye B~ BT 44 = % 12.50 X 5.5 = I 68.75
3(ck, WY & qeh JY W Ue B &1 G X 68.75 ¢

A3 6:

U% &S Gi1T §eH 1 a5 ¥ 8 d 4.4 m2 8| IfG S o YR B &1 0.7 m B, T ST ST 1d P
3 6:

T F1 a% Y§TT &ABA 4.4 m2 3R BT 7= 0.7 m &

W,émﬁ”mé =hm

WWWWW= 2nrh

22
=>4,4=2X7><0.7Xh =44=44h =>h=1m

3T, AT DI SAR= 1 m &

A7
forelt gRTPR $U BT RS R 3.5 m § 3R T 10 m TG ¢ | J1d DIOIT:
(i) iR % g¥ia &l
(ii) % 40 U m2 $T &R W 3D dh Y§ W TR B &I A4 |
3 7:
(1)§Qaﬁaﬂaﬁ$ﬁm r=35/2m IR ITERTS /=10m &
PU P 3R deb G8IT &A% = 2nrh

22 3.5
=2x7x7x10 =22x05%x10=110m?

31, $U BT SRS I YHT &% 110 m? g
(i) % 40 Ufdl m2 BT &R , Teh Y§ TR TR B T U= X 110 x 40 = T 4400
3d:, $U S Iop U§ TR WRR TR BT T X 4400 B




M3 8:
TRA U gRTTRA 3G aTd T TG H 28 m AelS 3R 5 cm o079 dTe7 U SR UISY g1 39 9o & e 2
el B fobal U8 87

3T 8:
YPR 3T Bt 3T r=5/2 cm = 2.5 cm = 0.025 m 3R TGS 4=28m |
SOIHR UTSU &1 $ol g8 &FBd = 27r(r + h)

22
=2X - X 0.025 x (0.025 + 28)

22
=2X - x 0.025 x 28.025

= 4.4 m? (TTH)
3fd:, 39 4= T TTHf & aTel $ol UF T 4.4 m? B

¥ 9:

Sﬂﬁfr'ﬁ'f%fq: ;

(i) T STIHR USId P & <ol b1 U1 91 deh GBI &0, OTHe! i 4.2 m § 3R $a18 4.5 m &
(i) 39 EB1 1 S & o b= ST (Steel) T G171, e et SR T — WIS H 7 ) 741 &7

I 9:
(i) 9SSt < DI BAIRAT r=4.2/2 = 21 m 3R SR /= 4.5m ¢!
UCId 1 Ch! BT aeh YSIT &% = 2mrh

22
=2X—X21x%Xx45
7
=2X%X22%03x%x4.5
=59.4 m?
3(dt:, USId $I TH! BT a9 YYIT &A% 59.4 m? B
(i) IS &1 <1 HT Hd YN &G = 217 (- + h)
22
=2X—-X21x(21+45)

22
=2><7x2.1><6.6

=87.12m?

HHT, TP B S H T Ho FEI = x m?

€1 I S F Y G WM = - x m?
saﬁtq,a’aﬁﬁm‘g‘sﬂﬁswm”—l—lzx =%xm2
THITER,

L= 87.12

ﬁx— .

12
=x=87.12x = 95.04 m?

3{cf:, I DI & H $ 95.04 m? FLIT N BRI




M3 10:
3TPTA H, 3T T IS BT IhH 4@ R | 3H U Jolac! $Us I ¢l 1 ¢ 39 WH P YR $T 9 20
cm 8 3R FA1 30 cm 81 TFH & HUR 3R =12 Hisw & W ST 3R 2.5 em 3ifafRad Hust +ft Se1 1 81
1A HITTE & IS BT g & T H b HUS B ST GHIT?

I 10:
AURrS B ST = 20/2 = 10 cm 3R FAS /=30 cm B
TUTTHH & SR AR =2 Aea & [ Gl iR 2.5 em tfafed syt afgd Sars

H=30+25+25=35cm

TIRIS Bl 5P & oI A HUS FT &AGA = 2mrH
=2x¥x 10 x 35

=2%22Xx10x5
= 2200 cm?

3T, AURNS P G & oI FA 2200 coi? HUS Pl SRS GBIl |

AR 11:
foreft faremera & faenfifal @ U SMuR aTdl SAIBR SaHarH! &I T 8 S 3R o & UfadifiTdr & 4F -
& foTT 81 1| TS HAUGH B 3 em ST SR 10.5 cm HdTs BI o1 41| fea &t 59 foe ufauifiay
Y T ST T 1 A 3EH 35 ufaumh 3, o e & e e @i usT e
11:
u@?ﬁnﬂqﬁﬁw = 3cm\3h'\’wm7§r@510.5 cm%l
i HAHE SR Y Gl o &, 3Hcl: Udeh HAHGI b Il Bl &FhA
=2nrh + nr?
=2xmXx3x105+mwx 32
=63+ 91
= 72m cm?

1 HAHGH & T BT 8T = 727 cm?
3YfeIY, 35 HAHGHI & T BT 8B = 35 X 727

22
=35><72><7

=5X72:%22
= 7920 cm?

3, FIeTe™ @Y 7920 cm? T WIEAT UST 81T




fora

(3197 - 13) (YT A=her 3R 3Tae)
(PET-9)
gt 13.3
A3 1:

TH WP & YR BT A 10.5 cm & IR 3D fad e FATS 10 cm & | TTHT ah GHIT EFHE J1d DI
SR 1:

T B BT r=10.5/2 = 5.25 cm 3R fade FAE /=10 em B

Y@memznrl

22
=7x 5.25% 10

=22x0.75x 10
= 165 cm?

3{d:, [ FT ah EIT 8B 165 cm? B

M3 2:

TH WP &1 $d GEIT 86 F1d HIforg, et ozl Fam 21 m § 3R SMYR &7 319 24 m B
IR 2:

Waﬁﬁw r=24/2=12cm @Tﬁdﬁ%ﬂrﬁ;l= 21cm%|

P &1 Hd GST 8B = 1 (r + 1)

22
== x12x (12 +21)

22
=7x12x33

= 1244.57 m?
31T, TP BT Dl YETA & 1244.57 m? gl

M3 3:

T% X 1 9% YT &0 308 cm? § SIR S (9% Sals 14 cm &1 I BT

(i) SR F B (ii) Wi P Hof g8 &
3TN 3:

(1)?@$raa3q§1um= 308 cm? IR fRi® a1 /= 14 em B
In:n,s@éwﬂuﬂﬁﬁw =rcm

i 1 dsh YT &FB = vl

22
:308=7><r><14

= 308 = 44r
308 7
= = —=
s 14 cm

3k, P P YR B BT 7 em B
(i) TP 1 o YN &ABA = nr(r + 1)
=gx 7% (7+14)

=22 X121
= 462 cm?

3, X 1 Ho Y8IT &0 462 cm? B




M3 4:

e o SMTEPR T Ueh T, 10 m Sl & 3R IHab MUR H1 I 24 m B | T BTG
(i) dy ! fordfep e

(ii) IS T & HAART (Canvas) BT ANTE, TG 1 m2 BN BI AT 70 UL B

3N 4: '
(i) 9% @1 OIS =24 m SIRFTE h=10m B
o, fode $aE = /m

TH A § b 12 = r2 + h?
= 12 = 24% + 10% = 576 + 100 = 676
=1=vV676=26m

(i) TG H T HAAT BT ATHA =
=§x 24 X 26 m?

1 m2 HA9MY &I dFTd = T 70
2—72x24x26 m?2 HIaTY B AN = %70x272x24>< 26 = 3137280
3k, T T P BT AT < 1372807

HRAS:
8 m S 3R YR BT AT 6 m ITel Ub Riep & HBR B (9, S & 3 m 1S faRura #1 foert darg anrhte
g HH R 1Y 3 50! Riais 3R $ers # 20 cm oo tfalas o
(m = 3.14 T YA BT )
IR 5: }
Y@ﬁﬁ@Tr=6m3thﬁ'l'§h=8m%l
7, fads $918 = /' m
TASMA G b 12 = r2 + h?
=>12=62+82=36+64=100
=[=+/100=10m
dig # o ferRTel 1 8 = nrl

=3.14 X 6 X 10 = 188.40 m?

A, 3 m TS foRUTd 31 @ ers = L
Zgforg, foRuTd &1 &F%he = 3 x L

TR,
3 x L = 188.40
188.40
S L= =62.80m

Rre$ 3R Pperg & @ ifafer foRUTd =20 cm = 0.20 m
e, foRUTd &t $d daTS = 62.80 + 0.20 = 63 m

3fct:, dg &I | 3 m S FoRUTd &} 63 m e TR




M3 6:

TP & HHR B! T oo $I b GaTs 3R YR R HH: 25 m AR 14 m & | HH! 96 Y W < 210 Ul
100 m? B! TR Y GWha| B T T J1d DI
3T 6:
Tial B IS r= 14/2 = 7 m 3R fodd S=m8 /=25 m B
T[Sl BT I5h U &A% = nrl

22
==X 7x25=550m?
% 210 Ufd 100 m2 P & J Fhel B B T = T 550 x%= 21155
3{ct:, WP &b I Y§ TR Whd! B BT 9T T 1155 &

A7

TH SR @ It U WP & MBR $I 8, P SR B 3T 7 em 3R S0 24 om §1 3T TSR B 10
ST 7 & oY 3MTaRaes Tl 1 &=t J1d SHifeie|

IR 7: _
n@‘ﬁﬁw r=7cm 3R FAS h= 24-cm%|
A, e $a1 = /' m

BH S § b 12 = r2 + h?

=12 =724 24? = 49 + 576 = 625

=1 =+625=25cm

1 2t §9H & T S1axae T &1 &% = vl

:§x7xzs =550 cm?

10 TIET s & AT 3Mawae TR B &FHE = 10 x 550 = 5500 cm?
3{ct:, 10 AGT § & T 3MTazue Tl BT B S 5500 cm? B

M3 8:

fo et 79 WU & XA T ¥ S 50 Wi UG GRT TSP U AT b1 31 3| TAP VP & SHMUR BT A
40 cm B AR AR 1 m B1 TS 37 Wil B S1et YN} &I U HRaMT 8 3R U &I &R < 12 Ui me §, & 57!
Ue FRH | et anTd Smuf? (r = 3.14 3R V.04 = 1.02 T TGN BIfoT)

3T 8: _
T B BT r=40/2=20cm =02 m AR G h=1m |
W,mi_tﬂ%=lm

BHWHA S [P 12 =12 4+ h?

5 12=(02)2+12=004+1=1.04

=1=v1.04=1.02m

3P & a5 g§ &I &A%d = nrl

=3.14 X 0.2 X 1.02 = 6.4056 m?

50 P 3Hf & I Y BT &7 = 50 X 6.4056 = 32.028 m?

212 Ufd m2 D1 R Y Ue FRA BT T = T 12 x 32.028 = % 384.34 (THTHT)
3fct:, 50 X3l I ah Y W Uc R B oY < 384.34 B




Tfora

(319ATY - 13) (YT &FPa 3R Smaa)

(P&l - 9)
UYIaal 13.4
A 1:
s o e &1 ggia &md Jd S
(i) 10.5 cm (ii) 5.6 cm

3 1:
(i) o B 34T = 10.5 cm &
el &1 g8 & d = 42

22
=4 X - %X 10.5x 10.5 =4 x 22 x 1.5 X 10.5 = 1386.00 cm?

3T, T 1 YEIT &A% d 1386 cm? B

(ii) o B BT r=5.6cm B!
el &1 G819 &S = 4mr?

22
=4X 7 x56x56 =4x22x08x5.6 =394.24 cni?
3fet:, el T GETT & 394.24 cm? B

(iii) T P BT r= 14 cm B

el &1 g8 &6 d = 4mr?

22 .
=4x7x14x14 =4x22x%2x14 = 2464 cm?

3fat:, Tl &1 Y8 &P 2464 cm? B

M3 2:
9 I 91d Tl 1 gEg Aea ST i

(i) 14 cm (ii) 21 cm
3T 2:
(i) T B BT r=14/2=7 cm Bl
el &1 G819 &S = 42
22
=4x7x7x7 =4x22X7 =616 cm?
31, Tt &1 g8 &A%d 616 cm? B
(i) Mo & BT r=21/2 =105 cm B
el &1 G819 &5 = 42
22
=4x-x105x105 = 4x22X 45X 10.5 = 1386 cm?
3, T 1 YEIT &% 1386 cm? &
(iii) M B BT r=35/2=1.75mB|
o &1 g &6 d = 42
22
=4><7>< 1.75%x 1.75 =4 %22 % 0.25 % 1.75
= 38.50 cm?

31, TSt T GETT &0 38.5 cm? B

(iii) 14 cm

(iii) 3.5 cm




A3 3:
10 cm B0 910 U el &1 YH & d 1d BT (r = 3.14 ST

3 3:
e 1 B4 = 10 cm%l
T BT gETg &% d = 3772
=3x%x314%x10x 10 = 942 cm?

3fct:, 31T T FoT YSIT AABE 942 cm?

R 4:
TH MATHR TR H 59T HRA W, SUD! ST 7 cm F 14 cm B 1 81 59 21 Fuferat ¥, TeaR & yutg
1 U I DI
3TN 4:
gl gt fRufa o
ﬂ@ﬁﬁﬁaﬂ = 7cm%l
TSR $1 g8 &% = 42

22
=4x7><7><7 =4x%x22%x7 =616 cm>
3d:, TSR HT 8T &% d 616 cm? Bl
gt gudl Rufa |
&R B B3I R= 14 cm B
oS &1 YT &5 = 47R>
22
=4x7x14x14 =4x22x%2x14 = 2464 cm?

3, SR BT GETA &ABA 2464 cm? B
gEtg &l BT ST = o = 2

2464 4

3fct:, gETT Al BT SFUTd 1:4 B

A3 5:

o q 99 T TIEThR HER HT MaRE T 10.5 cm 1 I 16 U 100 cm? BT &R T 9P HTaARE g§ R
Fels PR BT I I I |
3TN 5
FHER B HidRH BT 7= 10.5/2 =5.25 cm B
FHER BT ARD J¥IT §Fhd = 272

22
=2 ><7x 5.25 % 5.25

=2x22x%0.75 % 5.25
=173.25 cm?

% 16 U 100 cm2 @1 & U ST SHTARD Y8 R g A & g

=3173.25 X = =% 27.72
100

3, ST SRS Y8 TR Hels S & TG X 27.72 8




M3 6:
I Tt Bt 3o 1 P et gig &% d 154 cm? B

3 6:
Tl &1 Y¥T e 154 cm?2 81 HFT, A &1 B3R = £ em
el ggig &A% d = 4nr2
=>154=4x2xr2=>r2=154x1xl =:~rz=Z Sr= L
7 2274 4 "2
Hﬁz,ﬁaaﬂﬁmgcm%l
A7

TS 1 T Gl P AT BT A Uh- TS 8| 37 Q1 P YBIg &G P 3UTd J1d Hifor|
3 7:

AT, Tl 1 e R B SR, 9ot 1 A = 2R

VTR, %A1 BT AN = (2R), ek, T/l (Aedl = @:%R

3,

T 4r(3R)  {gR? 1

724 $1 g8 e ~ 4n(R)? | ‘RZ 16

3T, TS 3R Jeft & GHT Sl bl U 1:16 & |

A3 8:
TF HFNATHR HERT 0.25 cm AT LT A & | ST HER B AN (3591 5 cm ¢ | FER BT 96 a6 ¥
RPEENEIRED i

3 8:

HeR B TR BT 1= 5 cm AR HER B AT 0.25 ¢cm Bl
ST HER B S16Y BT = R=5+0.25 =525 cm @

HCR BT TG I UYIT B d = 2R
22
=2x - x525x525 =2x22x075x5.25 = 173.25 cm?

3, TR BT el ah ¥ &AFd 173.25 cm? B

AR 9:

Ueb od geitg e ol - dTel Ueb Tt o) quicrdT S §U § (21T 3 | Tl BHeg:
(i) TS 7 gEYg 8% (i) ST BT ah BT 8B (iii) HR (i) MR (ii) H U &FBE! BT U

3W9:
(i) T &t Brear = S @t s = 7
31ck:, Tl T g¥IT &l = 4mr?
(i) S P BT = 1 3R S0 PSS 4= Tl DTN = 281
W:,WWWWW: 2nrh = 2nr(2r) = 4nr?

(iii) 31,
i 1 g &t _4mr?
I BT YNIg e 4nr?
3T, Tiet &1 g¥TT 8 3R So &1 dsh Y§Ig 8t d Pl 3T 1: 1 3

1
1




fora

(37eATY - 13) (JHTT QB 3R 3maa)
(PET-9)
qYTaa! 13.5
A3 1:

A1 &1 st AT 4 cm x 2.5 cm x 1.5 cm%lﬂm 12 %%ﬁ%wﬂﬁﬁmaﬂumwmv

3 1:
qﬁﬂﬁ%@ﬁml=4cm,€ﬁﬂgb= 2.5cm 6?!?“@1%/;: L5 cm%l
1oy & fS&a BT M = Ibh = 4 X 2.5 X 1.5 = 15 cm?
gafe, AT @1 12 fSfesat &1 smaa= =12 x 15 = 180 cm?
3{c:, HIferg 1 12 et &1 3maa 180 cm? B

MR 2:

U TATHTBR T BI Pl 6 m @all, 5 m Aal 3R 4.5 m T 81 390 e ofiex U o haT 82 (1 m3 =
1000/)
3 2:
U &1 Cpl P TGS /= 6 m, ST b= 5m R ITEIS h=45m e |
T &1 &b BT T = lbh = 6 X 5 X 4.5 = 135 em® = 135 X 1000 [ = 135000 !
3k, U Y BT A 135000 efex U 3 Tebell g

A3 3:

TP YATHTBR o 10 m T 3R 8 m AIST & | SHDBI fepciT Gpell ST ST o ST 380 B Hiex 5 3T Gp?
IR 3:

TAUIBR §ei BI A3 /= 10 m, FSTg b= 8 m 3R SHIGT V=380 m3 ¢ |

T, TATHTGR S &1 $aTs = Am

TATHIPR Sci DT T = lbh = 380 = W0XB8Xh = h=—= =475m

10x8
3, U TATHTBR T 4.75 m ol S=141 SE |

A3 4:
8 mTd, 6 m ST 3R 3 m TERT TP FATHIGR TGeT adl | 30 ¥ Tf ms 1 & ¥ B aTall o7d J1d Hifor|

3TN 4:
ﬂ%ﬁml=8m,?ﬁ31§b=6m@?ﬂ3ﬂ§b=3m%|
18 &1 AT = lbh = 8 X 6 X 3 = 144 m®
30 ¥UT Ul m3 BT & Y §1F GTel 00 = X 144 x 30 = T4320
3, g Gaar H B aTa & % 4320 B

M3 5:
T TATHTHR bl 1 TRET 50000 Tex UMY @1 81 afe 39 Sl & TaTg 3R TeT8 HHTT: 2.5 m 3R 10 m §,
dl 39! AISTS F1d PIToT
W 5:
TATYTHR P! BT TS /= 2.5 m, TS /=10 m 3R AT V= 50000 e = 50 m3 B
T, TATHTBR ¢l ] ASTS = bm

YAIYTHR Thl BT T = [bh = 50 = 2.5 X b X 10

50
=>b= =2m
2.5%10

3, T YITHIGR Th] Bl AISS 2 m B




MR 6:
Te Tifq Rt SR 4000 B, 1 Al ufay safdd 150 diex U # oA ¥ SHMIH 20m x 15 m
x 6 m T aTelt U Tt -t 3 &1 39 bl 1 U agl foba fot & forg uafe gime

3R 6:

?ﬁﬁml=20m,€h@gb= 15m Gﬁ?’TER'I'&‘thm%I

TP DI AT = Ibh = 20 x 15 X 6 = 1800 m? = 1800 x 1000 = 1800000 T

ufafe ufd safaa il &1 3TaRgar = 150 diex

3feIg, 4000 faddl & forg wfafe Uit & ma=adHdr = 150 x 4000 = 600000 e

3k, THI T B U TN e F 7 fe
B Sl T SR 1800000 Tflex 5
4000 SR & forw ufafes ot &1 emazadar 600000 Hex

MR 7:

P Mem HT AT 40 m x 25 m x 15 m B 3T MEE H 1.5 m x 1.25 m x 0.5 m Bt Y A APl B fha
G@Wﬂ%(&ate)?@wm%?

I 7:
TS B a8 L= 40 m, TS B= 25 SR HaE H=15m gl
TNGTH BT 3T = LBH = 40 x 25 x 15 = 15000 m®
TUT e P G /= 1.5 m, AISTS b= 1.25m AR S 4= 05mel

e BT 3T = lbh = 1.5 X 1.25 x 0.5 = 0.9375 m?
3, e 2 T O Gobe) ATa) e = TGRS _ 4800055 _ 4 neee o

PeH MG 0.9375m3

3{c:, e | Aehel b 10666 D TH he @ o Thd ¢ |

X3 8:
12 cm YOIl ITSY Ueh 319 U &) RIS SMTa- aTel 8 G-I § pIel oiiell ¢ | <88 1 o1 YT gIvit? Ty &, 39 &t
T & gEIg S al &1 sruTd Hi J1d S|
3T 8:
FSTT B YA =12 cm B | TS T BT 3ATTAT = 43 = 12 x 12 x 12 = 1728 cm?

SR, B T T ST oF = LTI _ 1728’ _ 6 cpy3

8 8
=a®=216cm®=a =216 =6cm
3{cF:, L 9 BT YT 6 cm BN

379, 2R &5 et el T o = ST _ o _ 412ty
A3 9:

%%ﬂnsﬁahuomﬂ?@ﬁ@qﬁnmuﬁﬁaﬁmﬁﬁmwﬁﬁﬁ%lwmﬁwﬁmtﬁ
?

3 9:
& B I /= 2 km/h = 2000 m/h, TNSTE b= 40 m 3R TEXTS 4= 15m &
T °e H ggg A TR Ul &7 3T = 1bh = 2000 x 40 x 3 = 240000 m?
T, T fore & g & R O @1 S = 2200 = 4900 m?
3{ct:, U fiTe & 9% T 4000 m?3 T AR




o

(37eATT - 13) (YT &FE SR 3Taa)
(P&E1-9)
UHTaa! 13.6
A3 1:

Th JTTBR Fai- &b YR DI IR 132 cm 3R B! FITE 25 cm 1 39 ga H fpaq ofiex o 3 gvar
22 (1000 cm? = 1 ey

S} 1:
SAIPR T B YR Pt IR = 132 cm R SIS =25 cm
T, SAIPR e & SMYR BT ST =7 cm
IAIPR T P SMYR Bt URF =277
132 % 7

22
= 132 = 2nr =>132—2><7xr ﬂr—m =>r=21cm
YBR e BT AT = mr2h
22
= X21x21x25
= 34650 cm?

34650
=5 2 —3465T R [+ 1000 cm® = 1 Tex]

3(d:, 39§ H 34.65 SeX U 3 Gl g

MR 2:

THE! & TP JAIBR Uy HT SR R 24 cm & MR STEXt o1 28 cm 8| 39 UZY B @18 35 cm ¢
39 UISY BT GoIH JTd BT, Hﬁlcm3ﬁ§§§‘ﬁ$l§3qm7[06‘ilm%l
I 2:

U3 BI 3fiaike BT r = 24/2 = 12 cm, RV BT R=28/2 = 14 cm AR TGS h=35m B
13U $1 Abel B AT = n(R2 =#2)h

22
==X (147 —12%) x 35 =22 x (196 — 144) X 5 = 22 X 52X 5 = 5720.cm’

39 UI3Y BT Go0HM = 5720 x 0.6 g = 3432 g = 3.432 kg [1 cm?® ADHS] BT GHM 0.6 T 2]
3[dt:, 39 STFTPR UTSY &1 SoqHH 3.432 kg B

H3 3:

TP TIve f$& (Soft drink) & UHR &b Yl H IUTH &: (i) TE1S 5 cm 3R ASTS 4 cm AT T SADR TR
1 o1 &1 foea ot Sa1E 15 em @ 3R (u)sqmnma]ﬁtﬁﬁn YR 3R 10 cm SaTS T U @RS
BT SR fesar| oy foss Y urfar aiftres & 3R fobet aiferes 22

3TN 3:
ﬁ?%%ﬁaﬁm1=5cmﬁh€>’ﬁ% b=4cm G-hTBz“"?T'sCII= 15 cm%l
feT & f&= 3t ulkal = 1bh = 5 x 4 x 15 = 300 cm®

W & fess B B r = 7/2 = 3.5 cm IR SIS H=10cm &
W & s Bl il = nr2H

22
=—-x35x35x10 = 22X 0.5%3.5x 10 =385 cm’
| fesal Pt emiRaraif &7 3faR = 385 — 300 = 85 cm?
3T, WD & JATPR foss Pl Uik, fe7 & T IHIPR fess I 85 cm? 34 g1




M3 4:
Ife; T oo 1 U1 gETT A9 94.2 cm? & 3R ITB! ST 5 cm B, A T PIT:
(i) MR &1 BAsar (i) ST BT AT (7 = 3.14 TOIY)

IR 4:
(i) S &7 urf YT &% = 94.2 cm? IR SIS A=5 cm &
nm,ém%wmaﬁﬁw: rcm
S &1 1% Y81 &5 C= 2nrh

=2942=2%x314Xrx5 =>r=

3(d:, YR BT 37 3 cm B

(i) ST BT AT = r2h = 3.14 X 3 X 3 X 5 = 141.3 cm®
3{d:, I BT AT 141.3 cm® B

HRA 5:
10 m TR U STHIPR i P ATARD I5h I8 bl Ue BRi-I BT o098 3 2200 7| TG Ye HRM $T &R 2 20 Ul
m? &, @ 1 PIAC: (i) T b1 3iaikes db YSIT 6 (i) SMUR P BT (iii) S Bt enfiar

3TN S:
(i) STATPR -1 BT 3HiAR dh Y &1 Ue HRI- T o7 = € 2200 AR ITES £=10m B
T, STAIHR e BI i BT = 7 m
IO i 1 SR a5p YT &b = 2nrh
% 20 U m2 B R W IR TP Y8 Bl U BRI BT 99 = X 20 X 2nrh

THATIER, X 20 X 2nrh = X 2200

= Byh= e ? -
T

3T, Fi BT AR a5 YETT ST 110 m2 B
(i) STTHR Fc BT ATARD TP YT @B = 2rrh

L == 175m

22
=2 = —_ = = x
110 =2 x — X1 X 10 T = 2ENT o

3(d:, YR B! 397 1.75 m B
(iii) S BT 4R = nr2h
22
= 7)( 1.75%x 1.75x 10 =22 % 0.25 % 1.75 X 10 = 96.25 m?

3(d:, 9 T Y11 96.25 m? B

M3 6:
AR 1 m T TP SOAIBR i P YIRAT 15.4 TR 81 SHDI a1 F g fbam ot Hiex urg 1 e 31
fTagehdl gHit?

3T 6:
YTTBR T B! YIRAT V= 15.4 2R = 15.4/1000 m? = 0.0154 m3 3R HIE =1 m el
THT, SATIHR T Bt B3R =  m
SAIBR Fci Bt UiRaT v=nr2h

22
= 0.0154=7Xr2>< 1




L2 001547
re= 22 = U
= r =/0.0049 = 0.07 m

SAAIBR i BT Sl GEIA &ABA = 2mr(r + h)
=2x gx 0.07 X (0.07+1) =2x22x0.01x1.07 =0.4708 m>
3t:, TEAIHR T DI §H & [T 0.4708 m? T B e Bt fa<gewar gt

A3 7:
?ﬂ@aﬁ@ﬁﬁlﬁ(mad pencil)ﬁﬁ@%@éﬂ?% MWﬁﬁW(Graphite)@ﬁmaﬁaﬁmm
1S TS g1 ORI 1 909 7 mm & 3R ABI3C &1 9 1 mm ¢ TS ARl B @S 14 cm ©, 4 dpel BT
AT 3R ABIZE HT M 1d I
I 7:
ﬂﬁaﬁaﬁraﬁaﬁ e B r = 1/2 = 0.5 mm = 0.05 cm,
e IS8T R = 7/2 = 3.5 mm = 0.35 cm 3R TS 4= 14 cm B
URa # ol apel &1 e = n(R? — r2)k

= ? x [(0.35)2 — (0.05)?] x 14

=22 x(0.1225 - 0.0025) x 2
=22x012x2
=5.28cm?

TUT AhS! b TR | Tl AB1ge B B8 £ = 1/2 = 0.5 mm = 0.05 cm 3R TS /4= 14 cm B
YHTZC BT AT = mr2h

22
=K (0.05)% x 14

=22x%x0.0025%x 2
=0.11cm?
3(d:, TP S BT T 5.28 cm? 3R ABISE BT T 0.11 cm? B

M3 8:
T ST (Hospital) & T 71 P Hfeifer 7 cm ST AT T SA-IPR Bk & 49 (Soup) fear sirar g1 afd
u’erav—%c:mﬁqﬁa,cm GTTS d X1 OI1T ©, ol 39 3R H 250 AT & ferg wfafes e gu dgR fear
ST &7

3T} 8:
JEAATHR HER B BT 7 = 7/2 = 3.5 IR BER & W T YT B SIS =4 cm
YTAIHR Bk B T = mr2h

22
=X (3.5)2 x 4

22
=7x3.5x3.5x4

=22x05%x35%x4
=154 cm?

g9, 250 AT & forg Uffe U &1 3maae = 250 x 154 = 38500 cm?
3k, 3 RTATe & 250 AT & forg ufdfe= 38500 em? YU AR faran Srar g1




o

(37eATT - 13) (YT &wE SR 3Taa)

(P& - 9)
Yt 13.7
A3 1:
I A g X BT M J1d PIIT:
(i) Fore! f3sar 6 cm IR FA18 7 em ©1 (i) frTet BT 3.5 cm 3R $91E 12 cm 1
IW 1:

(i) I & 3MUR B! BT r= 6 cm IR FAS hr=7 cm B
P BT M = mr2h

=IXZX6X6X7 =264cm?

3(ct:, T el A BT ST 264 cm® &

(11)321@'35 YR P ST r= 3.5 cm 3R FI18 =12 cm B
Q@WW——HT%
1

22
=§x7x3.5x3.5x12 =154 cm?

3, T gl XP BT AT 154 cm? B

HR 2:

TP P MPR b IY Fa B Ae=] B Uil I Bifoig forges!

(i) ot s 7 om SR fodfs Sei8 25 em B (i) ! BT 12 em 3R foded $21 13 em B
I 2:

(i) S 31 B34 r= 7 cm 3R ol S /=25 em B

W,aﬁqﬁfﬁﬁE:hcm

BAGFA g b, 12 = r2 + B2

= 252 = 72 4 h?

= 625=49+h? = h? = 625—49=576 = h=+/576 = 24 cm

o T TR = —m‘zh

=%x2—72x7x7x24 =1232 cm?® =%=1.232?ﬁ€?

3{ct:, UP P AHHR &b §ai- B UIRAT 1.232 e 8

(i) T P FAS £= 12 cm IR s FAE /=13 em B
W,E?hﬁﬁm: I cm

ASAA® b, 12 = h? + 12

=132 =122 + 12

= 169 = 144 + r2

=27r2=169—144=25 =2r=v25=5cm

e BT UTRaT = —nrzh

1 22 2200
=§x7x5x5x12 =

2200 11
= 7x1000 _ 35

3

cm

3, W B SR F T B e — efex 31




M3 3:

T Uep B $TE 15 cm B | TTE THBT ST 1570 cm? ©, Tl 3P MR b1 Hisar 1 S|
(r = 3.14 TAT BIfTE)
3w 3: _
Y BT AT V= 1570 cm? 3R S8 A= 15 cm B
nm,m?é?&nwaﬁﬁm =rcm
X BT AT =772k

1 1570
ﬁ1570=§x3.14xr2x15 = 1570=3.14x1r? x5 =1’ = =100

T 314x5
=>r=+v100=10cm
3k, [P & MYUR B AT 10 cm B

A3 4:
T 9 cm SIS AT UF AT Gt X BT S 48 cmd &, Tl SHD SMYR BT T J1d Hifor|
IR 4: )
X BT M V= 487 cm? 3R SIS =9 em &
THI, WP & YR ST BT = r cm
G BT AT = mr2h
1
:48n=§xn><r2x9 =>48r = X1r? X3 ;r2=:87n3-=16 =>r=vV16=4cm

I, SMYR BT = 2 x 4 = 8 cm
3, YR BT 3T 8 cm T |

HRAS:

SR TN 3.5 m ATA WP B DR B UH TGT 12 m 7631 &1 $HDbI U1fey fpeietie=t § frah 37
3T S

T3 & 3NYR B B3I r=3.5/2 = 1.75m 3{R A% 4= 12 m B

ﬂ%ﬁﬂfﬂW:%nrzh

1 22
=§><7>< 1.75x 1.75x 12 =385m?

= 38.5 fhaeier [+ 1 m3 = 1 faeliey
37T, 713 P 1far 38.5 fpaieier 21

MR 6:

Ueb d gl X T ST 9856 cm? B 1 Tfe $HD MUR P STH 28 cm 8, T T1d BT

(i) I B F (i) 9 ! foedes Fars (iii) XIP &1 a5 gEIg 8%
3R 6:

(i) 9 BT AT V= 9856 cm? 3R BT 1= 28/2 = 14 cm B
HHEI, AP D HAE = 4 cm TG, W BT AT = mr2h

1 22 1 9856 x 3
=>9856=§X7X14X14)<h :9856=§X22X2X14Xh Sh=———"F—— =>h=48cm

22x2x 14
3ct:, P B SIS 48 cm &




(ii)@ﬁwﬁTifh=48cmGﬁ?ﬁ@Tr=14cm%|qm,ﬂf§$ﬁﬁﬁ$m=lcm
B & o, 12 = h2 + 12

512=482+142 =[2=2304+196 =(2=2500 = [=v2500=>50cm
W:,@ﬁmvﬁﬁ%cm%l

(iii) P P fordep FAE /=50 cm 3R BT r= 14 em B

i 1 dsh Y¥IT B = vl

22
=—x14x50 =22x2x50 =2200cm?
3{dt:, I BT ah GEIT 8FHE 2200 cm? g R

ARA7:

HﬁWﬁScm, 12 cm 3R 13 cmaﬁ@mmﬁ‘j\_ﬁ 2em
ABC ®I YSTT 12 cm & TR GHTIT ST 8 | 39 UHR T
awrﬂaﬂuaﬂamﬁml " .

mﬁﬁu cm Hw%uﬁagnﬁmmmww‘eﬂmlmaﬁﬁmr 5 cm, G;_cﬂéh =12 cm 3R
Th'_tl'l'ifl 13cmE?|Tﬁl

B P R = —nrzh =§xn'x5x5x12 = 1007 cm?
3, aﬁﬂaﬂ&nuamooﬂcw%

H

M 8: A

I g% 7 & Y ABC BT TS Yol 5 & R GHET WY, ol 59
YHR YT 31 T AT J1d Bifore | T4l 7. 8% 8 B U fFU Sl e oo
bﬁ;ﬁ%a{mﬁmﬁwmﬁwaﬁml

ﬁurrraﬁs Y & Uil GHH TR Y1 618 Ueb Sigp @i | forsiept
Bt r= 1§nc1m3»_tﬂ§/7 5cmahwﬁu°$mr=§1 13cm€f’ﬁ|

B & G = —1rr2h =§xnx12><12x5 = 2401 cm?
3, mmwz40ncm3é|

B : o

A3 9:
g 31 TP &3 ™ 10.5 m 3R $Ha1 3 m A T P & PR I ¢ | $TPT 1T I1d BT | $H & DI
Iu1 A 9 & T HaR J b1 S 8 | difevd BIdT bl S T I |
3 9:
TP e B BT r =105/2=525m AR FAE h=3mTI
TIE 1 &8 BT S = mr2h = x 2 x 525525 X3 =22 % 0.75 X 5.25 = 86.625 m?

3k, g B &3 BT 3MIAT 86.625 m3%|

T, 5 Bt @l B fade $a1E = /m

BASMA R P, 2 =h? + 72 = 12 = 32 + (5.25)% = (2 = 9 + 27.5625 = [% = 36.5625
= [ =+/36.5625 = 6.05 m (TTHT)

aﬁﬁmm«%ﬁw_m

=22 525% 605 = 22X 0.75 x 6.05 = 99.825 m?

3, 3T & P! I8 Y FIH P oY A B9 BT &7hd 99.825 m? B




fora

(319ATY - 13) (YT &FPa 3R STaa)
(PET-9)
UHTdal 13.8
A3 1:

I TS T AT 1 BifoTd forgep! Bear A9 8: (i) 7em (i) 0.63 m

I 1:
(i)ﬁf@'fﬁﬁﬂr=7cm%l
T T ST = 2 3

4 22 4 1,
=§x7x7x7x7 =§x22x7><7 =1437§cm
31t Tl T SMTFEH 1437 cm® &

(ii) 1A B B39 = 0.63 m B
T T ST = 3 3

4 22
=§X7X 0.63 x 0.63 X 0.63 =4 x 22 X 0.03 X 0.63 % 0.63 = 1.05 m3 (CNTH)

3fct, TSl BT 3MTaa 1.05 m? B

M3 2:
I B MR Ve §RT geT T (Fawftie) arft &1 s id iy, e o Ay 3
(i) 28 cm (ii) 0.21 m

I 2:

(i) g @ 3= = 28/2 = 14 em B
71& GRT 81T 7Y U BT ST = S e

4 22 4 , 2
=3XZX14x14x14 =§x22x2xsi:,,,_-,g14 =11498§cm3
&mz,lﬂﬁmama:{nwsgcw%l

(i) & & B3 r=0.21/2 = 0.105 m B
Tl GRT §eTy Y Tt b1 $f1fe = Srd

4 22
=3 X - x 0.105 x 0.105 x 0.105 =4 x 22 X 0.005 X 0.63 X 0.63 = 0.004861 m3

3(:, TSl T I 0.004861 m® B

M3 3:

T P U TG BT AN 4.2 cm ¢ | TS 3T YT BT I 8.9 TTH Ufd cms B, T 3 7§ &1 S99 J1d Hifore|
3w 3:

g & BT r=4.2/2=2.1cm 8|

e BT S = =3
4

= ><22><21x21x21
=3%X3 ; 3 i

=4x22%01x21x21 = 38808 cm?

TET 1 cm? BT GHH = 8.9 UH

3MeTT, 38.808 cm? T GTHM = 8.9 x 38.808 = 345.39 UTH (TTH)
3(d:, 39 7 BT GHHM 345.39 UH &




AT 4:

TG BT N Gt & ST BT I UH-TNTS & | TG BT AT Gt & S bt -1 et 37
I 4:

A, gt 3 e R R

MY, gt &1 o™ = 2R

UHIER, TS BT A = (2R)

ler) 4
&ra:,aamﬁﬁm=47=zze
3g,
IS L |
M P A 37 (zR) R 1

G P ST e K T 64

= TGH BT AT = %xqﬁmw
3fct:, SIS T ST Gl b ST bl ¢

AR5
ST 10.5 cm ATA UW HEFNATHR Bk H fobe eies g4 37 Gl o7

I S:
PR HeR BT BT = 10.5/2 = 5.25 cm &
HNATPR Bk BT AT = gnr3
2 22
=3X-x525x525x5.25 =2x22X025%525x525 =303 cm? (TTHM

= MR [v1m®=— WX

~ 1000 1000

=0.303 @l
3ct:, EFMEATHR HeRk H 0.303 Tiex g 3 GHhaT g |

A3 6:

T HEFNATBR TB 1 cm FICT TP G B A1GR (Sheet) F 51 81 TS 3TB AR B30T 1 m 8, A 59 bt
& §TF T T NS BT A 1 I

3TN 6:
SNATDR bl Pt RS BT r = 1 m AR HACE 1 cm=0.01mgl
gafoT, §88 3% =1+ 0.01=1.01m
a{%ftﬁwéﬁmaﬂuaq%n(m —r3)

22 2, 22
X [(1.01)° = 1%] = x = (1.030301 - 1)

_x_
3 7

—2x22x0030301
8 7

=0.06348 m?

3(T:, TBI P S B T Ale BT 3T 0.06348 m? B




HRA7:

I TS BT I 1 PioTe it g 8w e 154 cm? 81
3w 7:

M &7 gER 8 A = 154 cm2 B

W,Tﬂﬁaﬁﬁmz rcm

Tl &1 g8t &A% = 42
22
=:»154=4x7><r2
154x7 49
22x4 4

49 7
=9 — _— -
=172

T T e =S 3

=S =

_ 39_1792 3
=5 —lidg e
&ra:,Iﬁ@laSTa{maq179§cm3%|

M3 8:
et 1A &1 7j5e U IS & SMTHR Dl gl SR &, SHH Gha! HI- H 1498.96 0T gU| TG Thel IR
PR UdF deR g ATa IR
(i) T[S T SfidiRe a NI &A%hd (i) IS & 3G B! gdl Bl AT
3 8:

(i) |1, T[oE Bt AR BT = rm
T[9G &1 AR dh Y¥II &Hd = 2772
2 vfa ot tfiex &Y R 9, 30 Yt M H Y = 2772 x 2 = 4mr?
= I4mr? = 3498.96
22
= 4x - xT? = 498.96
498.96 x 7

2 270X _ 3969
2 =%z 2
=21r=v39.69=63m

SR, Tae &1 3R ak GEIg &A% = 22
22

=2X7X(63)2
22

=2x7x6.3x6.3

=2x22x09x%x6.3

= 249_.48 m? )
3T, T[aG BT AR ab YPT &Hd 249.48 m? B




(ii) o7 o SR I gl BT MG =277
2 22 .
—§X7X (6.3)

=EXEX 6.3 X 6.3 X6.3

3 7

=2x%22%x03%x63x%6.3

= 5239 cm?

3T, &G P SIS PI gal BT TG 523.9 cm® B

AR 9:

R P TS 319 Tl & fraarey, o @ uds @1 31 » B, 3R gifia &%d s B, T a1 e s
S & foraenT gEta 8w d s | 1 ST

(i) 7T Tt b 3 o (i) S 3R 5" T U

3w 9:
(i) 3 M B Brea r SR U M &) B B
S T T ST = 273
SHFATT, 27 S1 T T ST = 27 % S
UYTIAR, T T $T ST = 27 S Ial bl SAa
=>%7r(r’)3 =27 x%nr3
=) =27 xr?

Sl =igx

3, TS B B33 3r B

(i) 31 7Tt T UETT 8B S = 4
T T BT YYIT 8A%A S’ = 4m(r)? = 4n(3r)? = 36772

s 4mr? 1
s’ 36mr2 9

3, § AR 5" BT U 1:9 8|

M3 10:
mm@wmapsule) 3.5 mmmﬁﬁﬁlﬁ("ﬁ?ﬁ)%l WW@@%WWW (mm3
o) P} aIH T BRI?
3w 10:
Foge &1 BT r=3.5/2 = 1.75 mm |
Waﬁ 1R & 7T <aTE &7 e = =§m‘3

4 22
:§x7x 1.75 x 1.75 x 1.75

4
= 3 X 22%x0.25%x 1.75 % 1.75

= 22.46 mm3 (THTHT)
3ct:, T HA BT URA & T 22.46 mm? TATS BT ATTIAHAT 51N ¢ |




fora

(37eATY - 13) (I8 & a 3R 3maa)

(PET-9)
g 13.9 (UfesH)
A 1:
U TH! b gH (Book - self) 1 STe fammy 7 &

GﬁlﬁzllOcm, WBNEF:ZScm,m:BScm ﬁ@ue@ﬁ)lmwm
T BT ACTS 5 cm § 1 TTPD ST ! UR TR 18 Sl & SR SAidRe
Bad! R Ue fbar o g1 afe uiferer e @Y &X 20 T Ui em2 § 3R U
HRA B &R 10 T U cm? B, A 57 IH-2eth W U R Ue TR & $a
Y 1 it

&S L= 110 cm, TISTS B= 85 cm 3R &S A= 25 cm &

YT I RIF R q&d| $1 ACTS 5 cm

S, THRIH P SR [T

SIS /=110-5-5= 100 cm, ST b= 85 - 5=5=75cm 3R e[S /4= 25-5 =20 cm g
P BT 16X Y8 &5 d = LB + 2(BH + HL)

=110 x 85 + 2(85 X 25 + 25 x 110)
= 9350 + 9750 = 19100 cm?

fHIRI F1 &A% d
=4(75x5) +2(110 X 5)
= 1500+ 1100 = 2600 cm?

uiferr fT S aren $a &% d = 19100 + 2600 = 21700 cm?
20 TR T cm2 BT &R F UIFT=T A T =321700 x 0.20 = X 4340

P BT SHTAND Y¥T &G = b + 2(bh + hl)

=100 x 75 + 2(75 x 20 + 20 x 100) = 7500 -+ 7000 = 14500 cm?

2 T BT &FHA = 4(75 x 20) =6000 cm?

Tl GRT MRS YETT 86 BT BT 53 HIT = 4(5 X 20) + 2(5 X 75) = 400 + 750 = 1150 cm?
Ye fbT S a7l $of & d = 14500 + 6000 — 1150 = 19350 cm?

10 T U cm2 Y & § U R &1 o I = 219350 x 0.10 = X 1935
Zafer, UIfer=T 3R e SR &1 $dl Y = T 4340 + % 1935 = T 6275
3T, 39 P-eth TR TR 3R Ue B &1 Hal < 6275 8

110 cm

-
25 cm

M3 2:

e R & HUES BT YHA & AR DI 21 cm AN I Abg! B Tell DI Bl

SMYRY TR b1 = oI SiIell 3, S b Sfrepfl  feaman Tan 8 | S6 UbR & 313

T ST WA 39 P o fore o ST & MR 31 Tiall a1 =T arel T & Ue har

21 IS YR 1.5 cm AT 3R T8 7 cm 1 TS o0 8 YT 56 Il 14 Ue M
FHRAM 7| IfE et & 1 1 U A B R 25 04 Ufd em?2 § TUT ST T & e

TR B &R 5 T UfY emz &Y, A Ue TR &1 Hd o9 J1d Biford|

3T 2:

Tier @t IS R=21/2 = 10.5 cm B

TYUT SHTBR YR B AT+ = 1.5 cm IR FAE h =7 cm B




ﬁﬁmqﬁﬂaﬁw:mm

22
=4x7>< 10.5 x 10.5

=4x22x15x%x10.5
= 1386 cm?

SOIHR YR GRT GYTT &FHd BT b1 AT U = mr?

22
=2 X15x15
= 7.07 cm?
177 7 914! ard 31 & Ue {5y oI a1d $d 8% d = 1386 — 7.07 = 1378.93 cm?
8 TTiell 1 dial arel 91 B Ue fhU S aTel $of &0 = 8 x 1378.93 = 11031.44 cm?
25 00 Ui cm2 P! @R W Ue SR &1 $d TG = T11031.44 x 0.25 = X 2757.86

IATIPR YR B! AT 7 = 1.5 cm IR SIS h =7 cm
STHISR YR BT YYII &A% = 2nrh

22
=2 X-77-X 1.5:% 7
=2x22x15
= 66 cm?
1 SR YR ST H1el 1 & U [T S arell Ha EFAH = 66 cm?
8 STIPR SR I el 1 & Ue b S d1ell el A = 8 x 66 = 528 cm?
5 O Ufd cm2 Y &} § U BRI HT P o4l = X 528 % 0.05 = I 26.40
g4fery, U HRaM &1 $F Y = X 2757.86 4 X 26.40 = X 2784.26
3ct:, Ue HRAM BT $d o4 X 2784.26 B |

H3H 3:

T T &b R H 25% P! HH GIOIN ¢ | SUDT b YSIT SAB fobel= U =Id HH gl 7T 87
I 3:

T, T T ST 2R § | S9IoNg, e &bl f3sm = R

Tl &1 g81g &% d = 47R>

T H 25% DI HH 811 TR 747 T 2R’

= 2R —2RP125%

25
1 3
=2R—ER =ER

AU B BT = R = 2R

T T P YYTT 8% d = 4m(R)? = 411(%R)2 =2nR?

ah Y81 &ethel H HHI = 4nR? — 2nR? = ZnR?

3T, 9 YT &thal § wfa=rd HHT = R 100 =L x 100 = 43.75

4ATR? 1

3, I % YN &FH 43.75 % HH 8 T 51
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